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, НастоящаrI методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительную коммерческого учета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС220 кВ кКрохалевскiш) и устанавливает порядок проведения первичной и периодической
поверок ее измерительных каналов (далее по тексту - ИК),

!опускается проведение поверки отдельньIх ИК из состава АИИС КУЭ.
Интервал между поверками четыре года.
Система автоматизированнчш информачионно-измерительнtш коммерческого учета

электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 220 кВ <Крохалевская)) (далее по тексту -
АИИС КУЭ) предназначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, сбора,

обработки, хранения и передачи полученной информации. Полуrенные данные и результаты
измерений могут использоваться для коммерческих расчетов и оперативного управления
энергопотреблением на ПС 220 кВ <Кроха-певскiul) ПАО (ФСК ЕЭС>.

,Щопускается поверка отдельных измерительных каналов, входящих в состав
АИИС КУЭ, с указанием в приложении к свидетельству о поверке перечня поверенных ИК,

Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с заменяемыми.

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
типа АИИС кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1 - Операции поверки

Наименование операции
Номер

пункта Н.Щ

по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичнои
поверке

периодической
поверке

l. Подготовкак поверке 6 Да Да

2. Внешний осмотр 7.1 Да Ща

3, Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ

,7.2
Ща .Ща

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з Да Ща

5. Проверка УСПД 7.4 Да Да

6. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ 7.5 Да .Ща

7. Проверка нагрузки вторичньD( цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

7.6 Да Да

8. Проверка нагрузки вторичньж цепей
измерительных трансформаторов тока

7,7 Ща Да

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 Ща Да

i0, Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7.9 Да Да

1 l. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.10 Да !а
12. Оформление результатов поверки 8 Ща Да
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2СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методиками поверки, укванными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 К проведению поверки АИИС КУЭ допускают поверителей, аттестованных В

соответствии с ПР 50.2.0|2, изrIивших настоящую методику поверки и руководство по

эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерениЙ не Менее

1 года." З.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньtх трансформаторов тока, входящих
в состав АИИС КУЭ, осуществляется персонаJIом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее 1 года, изr{ившим документ <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации) и прошедшим
обуrение по проведению измерений в соответствии с укшанным документом. Измерение
проводят не менее двух специалистов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по
электробезопасности не ниже III.

3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персонаJIом, имеющим стаж работы по

данному виду измерений не менее 1 года, изучившим документ кМетодика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и
прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с укiLзанным документом.
Измерение проводят не менее дв)D( специi}листов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

Jф п/п наименование
Номер пункта
НД по поверке

Термометр, диапазон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности * 1 "С
6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел

допускаемой относительной погрешности t |,5 Yо
6

J

Срелства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации)

,7.7

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации>

,7.6

5

Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным документом
кМетодика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации>

7.8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь для

работы со счетчиками системы
,7,з

7 Радиочасы (МИР РЧ-01) 7,|0

П р utut е ч ан u е - rЩопускаеmсяпрuм|ененuе dруzuх ocчoB+blx uвспоJл|оzаmельных среdсmв поверкu

с меmролоzuческ\lfulu харакmерuсmuксlJуru, обеспечuваюu4uлlu mребуемые mочносmu uзмеренuй.
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электробезопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персоналом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее 1 года, изучившим
документ кМетодика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатацииD и прошедшим обучение
по tIроведению измерений в соответствии с указанным документом. Измерение проводят не
менее двух специztлистов, один из которьж должен иметь удостоверение, подтверждtlющее
право работы наустановках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ |2,2,007.0, ГОСТ |2.2,00'7.З, <Правилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей>, кПравилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей>>, <Межотраслевьгх правил по охране труда (правил
безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТРМ-016 (РД 153-34.0-03,150), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и

счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.
4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и

оборудование должны соответствовать требованиям ГОСТ |2.2.00З, ГОСТ |2.2,007.З,
гост 12.2.007.,7,

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической документации, но не вьIходить за нормированные условия
применения средств поверки.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 .Щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньгх компонентов, входящих в Ик, и

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);
- паспорта-протоколы на ИК;
- рабочие журнaлы ЛИИС КУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатации заинтервz}л между поверками (только lrри периодической поверке).

6.2 Перед проведением поверки выполняют след).ющие подготовительные работы:
-проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонirла энергообъектов к местам установки измерительньtх трансформаторов, счетчиков
электроэнергии, УСПД; по размещению этalлонов, отключению в необходимьж случаях
поверяемых средств измерений от штатной схемы;

- проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности
поверочных работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по
эксплуатации применяемого оборудования;

_средства поверки выдерживают в условиях и в течение времени, установленньIх в

нормативных документах на средства поверки;

- все средства измерений, которые подлежат зiвемлению, должны быть надежно
заземлены, подсоединение зажимов защитного зчвемления к контуру заземления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединениЙ.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7,1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждений

измерительных компонентов, наличие поверительных пломб и клейм.
7.1.2Проверяют размещение измерительньгх компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;
правильность прокJIадки проводньгх линий по проектной документации на АИИС КУЭ.

7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованных измерительньгх компонентов типам и заводским номерам, укfванным в

формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подкJIючения

проводных линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют нчlJIичие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрической энергии, УСП,Щ. При обнаружении просроченных свидетельств о
поверке измерительньrх компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к
окончанию, дальнейшие операции по поверке ИК, в который они входят, выполняют после
поверки этих измерительньгх компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньrх и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют наJIичие документов
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к
цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,
приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с
помощью вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз
действуют в соответствии с указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации,

7.3.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности,

7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью
переносного компьютера. Оптический преобразователь подключают к любому
последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет,
содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.

7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике каJIендарной дате (число,
месяц, год). Проверку осуществляют визуаJIьно или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка УСПЩ
7.4.1 Проверяют наличие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовых

организаций на УСПД. При отсутствии или нарушении пломб проверяют правильность
подсоединения УСП!.

7.4,2Проверяют правильность функционирования УСПД в соответствии с его
эксплуатационной документацией с помощью тестового программного обеспечения.
Проверка считается успешной, если все счетчики опрошены УСП,Щ и нет сообщений об
ошибках.

7,4.3 Проверяют программную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4.4 Проверяют правильность значений коэффициентов трансформаuии

измерительных трансформаторов, хранящихся в памяти УСПfl.
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' 7.5 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)

7.5.1 Проверка программного обеспечения.
Проверка ldифрового илентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

обес

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить
хэширование файлов (например, Unreal Commander v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть катаJIог и выделить файлы, содержащиеся в таблице 3. .Щалее в закладке
Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате получим
соответствующий выделенному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.
При этом наименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для
которого проводилось хэширование.

7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере

лиис куэ.
7,5.4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ От

несанкционированного доступа. ,Щля этого запускают на выполнение программУ сбора

данных и в поле (пароль) вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при
вводе неправильного пароля программа не рiврешает продолжать работу.

7.5.5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают сервер и снимают
аппаратную защиту (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, ЗагрУжают
операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если полr{ено
сообщение об отсутствии (ключа защиты).

7.бПроверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформатороВ
напряжения

7.6.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньrх и энергоснабжающих
организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчикоМ.
Проверяют ншIичие документов энергосбытовых организаций, подтверждаюЩих
правильность подключения первичньrх и вторичных обмоток ТН. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения
первичньж и вторичньж обмоток ТН,

7.6,2При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,
что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не

более +10 Уо от Uцбца.

Измеряют мощность нагрузки ТН, которая должна находиться в диапЕвоне
(0,25- 1,0),SHoM.

Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
l !опускаеmся uзмеренuе Jйоtцносmu наzрузкu вmорuчных цепей ТН не провоdumь,

еслu mакuе uзлперенuя провоdч.:лuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй
uзлперumельньtй канал в mеченuе uсmекаюlцеlо uнmервала меэюdу поверкамu сuсmемьt,
Резульmаmьl проберкu счumаюm поло)юumельньlл411, еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm
вьlполненlле указанно2о Bbllue условuя dля ТН.

аблица 3 - Идентификационные данные модулей программного оОеспечения
Идентификационные данные (признаки) Значение

l 2

Идентификационное наименование ПО СПо ИВк АИИС кУЭ ЕнЭС <Метроскоп>
Номер версии
(идентификационный номер) ПО

1.00

Цифровой идентификатор ПО D2з зЕD63 9з7 02,7 47 7 69A45DE8E67B5 7Е

.Щругие идентификационные данные, если
имеются
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' 2 Допускаеmся л4оulносmь наzрузкu опреdеляmь расчеmныл4 пуmелц еслlt uзвесmньl
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансьt всех усmройсmв, поdключенньlх ко вmорuчньtм облцоmкалl

uзме рumе льных mр ан с ф о рллаm о р о в.

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.7.1 Проверяют наличие докуNIентов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подключения вторичньrх обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
проверяют правильность подключения вторичных обмоток ТТ.

7.7.2Измеряют мощность нагрузки вторичньtх цепей ТТ, которая должна находиться
в диапазоне (0,25-1,0) Sном.,Щля трансформаторов с номин€tльными вторичными нагрузками
l;2:2,5;3;5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок-0,8; 1,25;7,5; 1,75; 3,'75 и
З,75 В.А соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проволят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
l lопускаеmся uзмеренuе моulносmu наzрузкu вmорuчньtх цепей ТТ не провоdumь, еслlJ

mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй ИК в

mеченuе uсmекаюlцеzо uнmервала лчлеэtсdу поверкамu сuсmемы. Резульmаmьt проверкu
счumаюm полоэюumельньtмtl, еслu паспорm-проmокол поdmверэtсdаеm выполненuе указанноZо
Bbllue условuя dля ТТ.

2,Щопускаеmся моlцносmь на2рузкu опреdеляmь расчеmным пуmем, еслu ulвесmньl
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансьt всех усmройсmв, поdключенньtх ко вmорuчньtм обtпоmкаJч,

тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН
и счетчиком

Измеряют падение напряжения U, в проводной линии связи для каждой фазы по

утвержденному документу <Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации). Падение
напряжения не должно превышать 0,25 0/о от номинального значения на вторичноЙ обмотке
тн.

Прuмечанuя:
l !опускаеmся uзJйеренuе паdенuя напряэtсенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН не

провоdumь, еслu mакuе uзJйеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на
dанньtй ИК в mеченuе uсmекаюulеlо uнmервала межdу поверкамu cucmeMbt. Резульmаmы
проверкu счumаюm положumельньlл41,1, еслu паспорm-проmокол поdmверuсdаеm выполненuе

указанно?,о выulе mре бованuя.
2 !опускаеmся паdенuе напряженuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН опреdеляmь

расчеmньlл4 пуmем, еслu uзвесmны парал4еmры провоdной лuнuu связu u сuла элекmрuческоzо
mока, проmекаюlцеzо через лuнuю связu.

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.9.| Включить радиочасы <МИР РЧ-01), принимающие сигналы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить показания радиочасов с

показаниями часов УСПД, счетчиков и ИВК, и определить поправки: Аtlубпд, Atl.r1 (где i -
номер счетчика), Att ивк.

7.9.2 Спустя 24 ч распечатать журнчlл событий всех компонентов системы, имеющих
встроенные программные часы (УСПД, счетчиков и ИВК) выделив события,
соответствующие синхронизации часов УСПЩ, счетчиков и ИВК. Определить поправки:
Аtzуспд, Atz.,,i (где i - номер счетчика), Аtzивк. Рассчитать суточный ход часов УСПД,
счетчиков и ИВК как разность поправок: Ад1 = At2 - At1

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ не
превышает *5 с/сут .
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7.10 Проверrr oTcгcrвrri оц!rбок r|вформацпоrlпого обмецr
операчия прверки отс}тствпя ошибок ивформачиовного обмепа предусматримет

экспсримеЁтiцьнос полгв€рr(деняе иденппвости числоsоfi Езмерrгельвой rвформачии в
счет.ик{ц электрической энергии (исходцая инфрмачия), и памяти цеfiтальr!ого с€рвера.

В Moмerfl проверки асе техническис средствs, входящие в прверяемый ИК, долlfiы
быть аключены.

7.10.1 На сервере системы расп€чатывают значенвя sкти8flоfi и ракrивной
элеrФической зцергии, зар€тистtrрsанныс с 30-ти минупtым иЕтервалом зll полвые
предлеств},юlIше дllю проверки суп{и по всем ИК. Прверяют нlцичие дашыхl
соотвsтствуюrцих кажлому 30-ти мянупrому ивтерваlry врмеви. Пропуск д!цньц не
допускается за исключением сJI)чаев, когда этот пропуск был обусловлен отключснисм ИК
или устрiцснным отказом какого-либо комлонента системы,

7.10.2 Распечатывают журнал собьпий счетчика и УСПД lr отмечают момеliты
парушения связи между измерительllыми компо}lеЕтами сяgr€мы. Прв€ряот сохранность
измерrттельtrой информачии в памяти УСПД и сервер€ систсмы на тех иЕгервалах времени, а
тече}rис которго была нарушева свrзь.

7.10.3 Распечатывают fiа cepsepe прфпль натрlзки за полlыс сугки,
предшестаующце дню поверки. Используя перешосной компьютер] сrrитывают чсрез
оптопорт лрфиль наФузки зir те же с}тки, храtlяцtlйся в памяти с.lfiчика. Различие
значений акгиsflой (реакгивной) мощ!tости, хрs!цщейс, в памяти сч€тчика (с учетом
коэффиuиентов трансформачии измерите]ъrrых цансформаторв) и базе дашlьп
цеliФальвого сср8сра не дол.fiо превышать двух едивиц младшего разряда rfiевного
зttачеtlия.

7.10.4 Рекомендуется вместс с прверкой по п. 7.10.3 сличать покllз?lн}lя счетчmка по
активной и реактиввоfi элеrtрлtческой эrrерт,llи строго в коtlце поJrrlаса (часs) и cpalвItпвztтb с
даввымх, зарсгистрирваявыми в сервере системы дur того же момента времени. flля чгого
визуальво lлли с помощью пер€носного компьютера через оптопорг сч!lтывают покtlзаllия
счетчика по активной и р9акгивной элеlсФнческо} энерrии fi срlвнивают ?rи дашrые (с

учетом коэффичиентов цансформачrrи измерительных тралсфрматорв), с показа!lиями
зарегистироваЕtlыми в сервере системы. Расхождение lle доJDкllо прсвыlцать две едиtlицы
}lл8дшсго разряJlа.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ
8.1 При положrrгелъЕьп результатдх поверки вьцает!я свидетельство о пов€ркс в

соотЕетствии с приказом Министсрства прмьпtце8яости и торговли Россиfiской Фсдерации
Ngl8l5 от 02.07.20l5 г,

8.2 Знак поверки ttаtlосится в соотвfiствии с приказом Мивистерства
прмыцленноGти и торговли Российскоfi Фелераrrии Nе l8l5 от 02.07.20!5 г.

8.З Прх отрицательных результ8тах поверки, вшвленвьD( прll вtlешн€м осмотр€,
опробовании, или выдолвеЕии операциfi поверки, выдаsтся лзвецеllllе о вепригодвости в
соотв9тGтвии ý прикапом Министерства п!юмышленности и торговjlt{ Российской
(ьдерация N9l8l5 от 02.07.20| 5 г.

ФБУ (Ростест-Москва,)
Зщl. Начальнпка центра Ng 500


